

29 76
Черно-3
РАССЕКРЕЧЕНО
Совершенно секретно.
РАССЕКРЕЧЕНО

СЕКРЕТАРЮ ЦК ВКП(б) -

тov. С Т А Л И Н У.-

ПРЕД. СОВНАРКОМА СОЮЗА ССР - тov. М О Л О Т О В У.

СЕКРЕТАРЮ ЦК ВКП(б) - тov. Е Ж О В У.

В дополнение к ранее посланным материалам по делу эмиссара ТРОЦКОГО Валентина ОЛЬБЕРГА, направляю Вам показания арестованных:

ВЯТКИНА Г.П. от 27/III-1936 года,

ПОПОВА В.М. от 28/III-1936 года,

ОЛЬБЕРГ-БРАУН С.А. от 25/III-1936 года,

НЕЧАЕВА П.Н. от 28/III-1936 года.

Названные в показаниях ВЯТКИНА: УДАЛОВ, БИБИКОВ, СВИРСКИЙ, ВАНЮКОВ, СЛАЩЕВ и в показаниях НЕЧАЕВА: - ВЯТКИН Б., ШМУНДАК и РЯБИНИН - устанавливаются для ареста.

Даем задание УНКВД Горьковского края установить для ареста - ГРОМОВА и СКОРОСОВА, - названных в показаниях НЕЧАЕВА и БОРИСОВА, названного в показаниях ПОПОВА.

Названный в показаниях ПОПОВА ТИМОФЕЕВ устанавливается для ареста. -

НАРОДНЫЙ КОМИССАР
ВНУТРЕННИХ ДЕЛ СОЮЗА С.С.Р.

(ЯГОДА)

" " апреля 1936 г.

№ 55884

ПРОТОКОЛ ВОПРОСАВЯТКИНА, ГЛЕБА ПЕТРОВИЧА.от 27-го марта 1936 года.

ВЯТКИН Г.П. - 1907г. рождения, урож. с.Хорошее Горьковского края, член ВЛКСМ с 1924г. по 1929г. В 1929г. был осужден за к.-р. троцкистскую деятельность и отбывал ссылку на Урале. До ареста педагог-внешкольник при научноисследовательской базе НКСО.

Вопрос: - Известен ли Вам гр.НЕЧАЕВ Н.Н.?

Ответ: - Да, НЕЧАЕВ мой земляк, я его знаю с детства. Одно время, приблизительно между 1925г. и 1930г. он учился в Горьком в индустриальном техникуме, а после этого пропивал все время в Москве.

Вопрос: - Поддерживали ли Вы связь с НЕЧАЕВЫМ?

Ответ: - Да, с НЕЧАЕВЫМ я до последнего времени поддерживал систематическую связь.

Вопрос: - Что Вам известно о принадлежности НЕЧАЕВА к партии и его политических убеждениях?

Ответ: - Мне известно, что НЕЧАЕВ является членом ВКП(б), политически устойчивым, честным коммунистом. Никаких антипартийных настроений я с его стороны не замечал.

Вопрос: - Вы говорите неправду. Следствие располагает данными, что Вам известно о том, что НЕЧАЕВ скрытый троцкист?

18
248

Ответ: - Нет, мне это неизвестно. Утверждаю, что НЕЧАЕВ в настоящее время стоит целиком за линию партии.

ВОПРОС: - А в прошлом НЕЧАЕВ был троцкистом?

ОТВЕТ: - Нет, НЕЧАЕВ никогда троцкистом не был.

ВОПРОС: - Почему же Вы ему давали в 1928 году нелегальную троцкистскую литературу?

ОТВЕТ: - Я ему никогда троцкистской литературы не давал.

ВОПРОС: - НЕЧАЕВ показывает, что Вы ему давали троцкистскую литературу. Зачитываю Вам его показания о том, что Вы ему давали троцкистскую литературу. Продолжаете ли Вы и сейчас утверждать, что Вы ему ее не давали?

ОТВЕТ: - Не помню. Возможно, что в 1928 году во время моего пребывания в Дорохово, я ему давал читать так называемое "Завещание Ленина".

ВОПРОС: - Следовательно, НЕЧАЕВ был троцкистом?

ОТВЕТ: - В 1928 году у него были троцкистские настроения. О его троцкистских настроениях в более позднее время мне неизвестно.

ВОПРОС: - Знал ли НЕЧАЕВ, с кем из троцкистов Вы были связаны?

ОТВЕТ: - Этого НЕЧАЕВ не знал.

ВОПРОС: - НЕЧАЕВ показывает, что Вы ему говорили о своей связи с СМИРНОВЫМ и ДРОБНИКОМ?

79
49

Ответ: - С ДРОБНИСОМ я связан не был. О своей связи со СМИРНОВЫМ я ему действительно говорил.

Вопрос: - Известен ли Вам гр.ИВАНОВ, Иван Николаевич?

Ответ: - Да, ИВАНОВА, Ивана Николаевича я знаю с 1922 года. ИВАНОВ с 1926 года по 1930 год учился в Москве в П. МГУ. После окончания института он поехал в Самару, где жил и работал до момента моего ареста.

Вопрос: - Что Вам известно о партпринадлежности и политических убеждениях ИВАНОВА?

Ответ: - Мне известно, что ИВАНОВ является кандидатом в члены ВКП(б). В 1928 году у него были троцкистские настроения, но впоследствии он эти настроения изменил.

Вопрос: - Это не верно. ИВАНОВ нами арестован. При обыске у него обнаружен троцкистский архив, причем ИВАНОВ показывает, что этот троцкистский архив он получил от Вас. Следствие настаивает на правдивых показаниях?

Ответ: - Признаю, что я до сего времени давал ложные показания. НЕЧАЕВ и ИВАНОВ являются скрытыми троцкистами в партии.

Вопрос: - Это не все. Вам известно о к.-р.троцкистской деятельности НЕЧАЕВА и ИВАНОВА. Еще раз настаиваю на правдивых показаниях?

Ответ: - Правильно, я - ВЯТКИН, НЕЧАЕВ и ИВАНОВ являемся участниками контрреволюционной троцкистской ор-

ганизации, ставящей перед собой задачей активную борьбу с советской властью и ВКП(б).

Вопрос: - С какого времени Вы, НЕЧАЕВ и ИВАНОВ принимаете участие в контрреволюционной троцкистской организации?

Ответ: - После моего освобождения в 1929 году из ссылки, в результате подачи мною заявления об отходе от троцкизма, я возвратился в Москву и поставил в известность в конце 1929 года ИВАНОВА и в 1930 году НЕЧАЕВА, что мой отход от троцкизма является маневром и что я ни с кем из них, как о троцкистах, в своем заявлении не указывал.

В дальнейшем связь между мной, НЕЧАЕВЫМ и ИВАНОВЫМ поддерживалась систематически: я писал ИВАНОВУ о своих настроениях и оставшихся троцкистских убеждениях. Об этом же из разговоров со мной знал НЕЧАЕВ. Мне было известно, что НЕЧАЕВ и ИВАНОВ также продолжают оставаться троцкистами. Кроме того я в письмах систематически интересовался состоянием нелегальной троцкистской литературы, которую я в свое время передал на хранение ИВАНОВУ.

В конце августа, либо в начале сентября 1934 года, я встретился с НЕЧАЕВЫМ на квартире у моей матери, по адресу: Домниковка, д. № 2. Это было вскоре после его возвращения из отпуска. НЕЧАЕВ мне рассказал, что ему удалось установить связь с лицами, принимавшими участие в нелегальной троцкистской деятельности в 1928 году в Сор-

московском индустриальном техникуме под его руководством. В частности, он мне при этом назвал фамилию СМИРНОВ.

По словам НЕЧАЕВА, он узнал от СМИРНОВА, что троцкисты в Горьком ведут активную организационную деятельность и им удалось создать подпольную троцкистскую организацию.

НЕЧАЕВ мне заявил, что нужно начать разворачивать работу по вербовке троцкистски настроенных лиц в организацию в Москве, но что сейчас, конечно, не стоит вопрос об агитации в массах за троцкизм. НЕЧАЕВ мне заявил, - "главным виновником всех гонений на троцкистов и зиновьевцев является СТАЛИН. Из-за него политика ВКП(б) неправильна. Если бы не было СТАЛИНА все бы изменилось и ТРОЦКИЙ и ЗИНОВЬЕВ снова пришли бы к руководству страной". При этом НЕЧАЕВ мне рассказал, что троцкистская организация считает единственным методом борьбы с руководством ВКП(б) - физическое уничтожение руководителей ВКП(б) и в первую очередь СТАЛИНА. НЕЧАЕВ предложил мне принять участие в деятельности троцкистской организации и ее террористической борьбе.

Вопрос: - Как Вы отнеслись к предложению НЕЧАЕВА?

Ответ: - Я заявил, что принять участие в нелегальной троцкистской работе я всегда готов, но насчет участия в террористических актах я должен подумать, поскольку троцкисты ранее никогда не включали террора в свою тактику. На этом разговор у нас закончился.

Вопрос: - Вы показываете, что встретились с НЕЧАЕВЫМ на квартире у Вашей матери. Этот разговор происходил в ее присутствии?

Ответ: - Нет, у матери мы пробыли недолго. Весь разговор о троцкистской деятельности происходил между мной и НЕЧАЕВЫМ по дороге от Домниковки до Сухаревской площади.

Вопрос: - Встречались ли Вы в дальнейшем с НЕЧАЕВЫМ?

Ответ: - Да, встречался.

Вопрос: - Возвращались ли Вы в разговорах с НЕЧАЕВЫМ к вопросу о Вашем участии в подготовке террористических актов над руководством ВКП(б)?

Ответ: - Да, недели через две, после разговора, о котором я показывал раньше, я встретился с НЕЧАЕВЫМ у УДАЛОВА на квартире (между Новинским бульваром и Собачьей площадкой). Там, на вопрос НЕЧАЕВА, решил ли я принимать участие в подготовке террористических актов, я дал на это свое согласие.

Вопрос: - Кто такой УДАЛОВ, какие у Вас и НЕЧАЕВА с ним взаимоотношения. Присутствовал ли он при Вашем разговоре с НЕЧАЕВЫМ?

Ответ: - УДАЛОВ, Андрей - инженер Наркомпочтеля. Познакомился я с ним в 1924 году через его жену Екатерину Дмитриевну, являющуюся моей землячкой. С того времени между нами установились дружеские взаимоотношения. НЕЧА-

ЕВ, насколько мне известно, знаком с УДАЛОВЫМ еще по Ветлузе. УДАЛОВ беспартийный, настроен антисоветски. При моем с НЕЧАЕВЫМ разговоре УДАЛОВ присутствовал не все время, но большую часть разговора он слышал.

Вопрос: - Расскажите подробно содержание Вашего разговора с НЕЧАЕВЫМ на квартире у УДАЛОВА?

Ответ: - На квартире у УДАЛОВА я, НЕЧАЕВ и УДАЛОВ вели беседу о политике партии и советской власти и создавшемся положении в стране. В процессе беседы все мы освещали в контрреволюционном духе положение в деревне, высказывали недовольство своим материальным положением, особенно резко мы говорили о закрытых распределителях, сходясь на мнении, что "незначительная часть населения пользуется большими привилегиями и имеет все, а остальные не имеют ничего". Все мы обвиняли руководство партии и правительства в неправильной политике. НЕЧАЕВ в процессе этого разговора заявил: "Пока будет СТАЛИН - политика не изменится, было бы хорошо, если бы СТАЛИН умер". Я и УДАЛОВ с НЕЧАЕВЫМ согласились. В это время УДАЛОВ куда то удалился. НЕЧАЕВ меня спросил, продумал ли я его предложение принять участие в подготовке террористического акта над СТАЛИНЫМ. Я ответил, что обдумал его предложение и решил принять участие в террористической деятельности троцкистской организации.

После этого НЕЧАЕВ мне заявил, что передо мной ставится задача подобрать несколько проверенных людей и соз-

284
59

дать террористическую группу, которая бы занялась непосредственной подготовкой террористического акта над СТАЛИНЫМ. Я ему обещал таких людей подобрать.

НЕЧАЕВ мне в этом же разговоре сказал, что было бы желательно подобрать в террористическую группу людей, работающих вместе со мной на шахте метро №33 на Арбате, так как по Арбату часто проезжает в машине СТАЛИН и там можно будет выследить точно время его проезда, внешний вид машины и т.п..

Вопрос: - Что Вами было сделано практически по подготовке террористического акта?

Ответ: - После моей беседы с НЕЧАЕВЫМ я приступил к изучению работавших вместе со мной на шахте № 33 товарищей, с которыми я наиболее часто сталкивался. В результате в течение сентября, октября и ноября 1934г. мною были завербованы в террористическую группу, работавшие на шахте № 33, БИБИКОВ Демьян, СВИРСКИЙ Александр и ВАНИКОВ Николай.

Вопрос: - Расскажите подробно, когда и при каких обстоятельствах Вами были завербованы в террористическую группу БИБИКОВ, СВИРСКИЙ и ВАНИКОВ?

Ответ: - БИБИКОВ был мною завербован в октябре 1934 года. Мне было известно, что БИБИКОВ очень недоволен своим материальным и бытовым положением. В течение короткого времени удалось установить с ним близкие дружеские отношения. Используя его недовольство, я стал

85
53

его обрабатывать в троцкистском направлении, стал ему доказывать правоту ТРОЦКОГО и вести контрреволюционные разговоры о положении рабочих в СССР. БИБИКОВ в разговорах полностью со мной солидаризировался. Тогда я однажды, в октябре месяце, ночуя вместе с БИБИКОВЫМ в помещении конторы шахты № 33, рассказал ему о существовании троцкистской организации и предложил ему принять в ней участие. Он дал на это свое согласие. После этого я рассказал ему о подготовляющемся организацией террористической акте над СТАЛИНЫМ и предложил ему принять участие в слежке за временем проезда СТАЛИНА на машине по Арбату. Он согласился и на это.

СВИРСКИЙ Александр был мною завербован в конце октября 1934 года. Предложил я ему принять участие в террористической деятельности троцкистской к.-р. организации во время разговора, который между нами происходил однажды вечером в помещении конторы шахты. Рекомендовал мне втянуть в организацию СВИРСКОГО БИБИКОВ, который был со СВИРСКИМ в дружеских отношениях и знал о его антисоветских настроениях.

Вербовка СВИРСКОГО предшествовала обработка с моей стороны, аналогичная обработке БИБИКОВА.

ВАНЮКОВ был мною завербован в ноябре 1934 года во время разговора, происшедшего между нами в тоннеле шахты, где мы вместе работали.

О ВАНЮКОВЕ мне было известно, что у него сильно развиты упаднические настроения. Обработав его в троцкистском духе, я предложил ВАНЮКОВУ так же, как и БИБИКОВУ и СВИРСКОМУ, принять участие в слежке за временем проезда СТАЛИНА на машине по Арбату. Он дал мне на это согласие.

Вопрос: - Осуществлялась ли слежка участниками Вашей террористической группы?

Ответ: - Да, осуществлялась, но не систематически и не всеми. Я лично и ВАНЮКОВ практического участия в слежке не принимали. СВИРСКИЙ и БИБИКОВ в свободное от работы время следили на улице Коминтерна, возле Арбатской площади, причем СВИРСКИЙ мне говорил, что ему ни разу не удалось заметить машину, в которой бы сидел СТАЛИН. БИБИКОВ же, работавший на поверхности и имевший по роду своей работы большие возможности находиться в дневное время на улице Коминтерна, мне говорил, что один раз он видел часов в 10-11 утра машину темного цвета, закрытую, в которой сидел, насколько он мельком мог заметить, СТАЛИН, и дважды он видел как будто ту же машину, но в ней находился только шофер.

Кроме того в июле 1935 года СВИРСКИЙ, по его словам, однажды днем видел СТАЛИНА, выезжающим на машине из Кремля, против улицы Коминтерна.

87
11
57

Вопрос: - Вы связываете слежку участников Вашей террористической группы на Улице Коминтерна с работой на шахте метро № 33, но ведь в июле 1935 года ни Вы, ни участники Вашей террористической группы на метро не работали?

Ответ: - Правильно. В июле 1935 года никто из нас на метро уже на работал, но мы все в это время устроились на работу на фабрику им. Скворцова-Степанова, которая находится на Моховой улице, возле улицы Коминтерна.

Вопрос: - Ставили ли Вы в известность НЕЧАЕВА о результатах наблюдения, которое вели участники Вашей террористической группы?

Ответ: - Да. При встречах с НЕЧАЕВЫМ я ему говорил о результатах слежки СВИРСКОГО и БИБИКОВА. Подробный разговор по этому поводу у меня был с НЕЧАЕВЫМ в конце августа 1935 года у него на квартире в Измайлово, городке Электрозводства. В процессе разговора с НЕЧАЕВЫМ я ему заявил, что из-за отсутствия оружия и неумению метко стрелять участники созданной мною террористической группы не смогут практически осуществить террористический акт. В ответ на это НЕЧАЕВ мне сказал, что организация располагает в достаточной мере и оружием и людьми, которые могут им хорошо владеть. Главное - это изучить точно время проезда СТАЛИНА по городу вне Кремля.

Вопрос: - В начале допроса Вы показали, что участником контрреволюционной троцкистской организации являлся ИВАНОВ, Иван Николаевич. Что Вам известно о его участии в деятельности троцкистской организации?

Ответ: - О том, что ИВАНОВ И.И. является участником контрреволюционной троцкистской организации, в которой принимали участие я и НЕЧАЕВ, мне известно со слов НЕЧАЕВА.

В 1934 году, когда ИВАНОВ был в Москве, он мне высказывал контрреволюционные троцкистские настроения, заявляя, что "молодежь затирают" и что "это заложено в самой системе советской власти и ВКП(б)", но разговоров об организационной троцкистской деятельности между нами не было.

В 1935 году мне НЕЧАЕВ говорил, что он вовлек в троцкистскую организацию ИВАНОВА и поручил ему подбирать надежные кадры для троцкистской организации в Самаре по месту его жительства и работы.

В начале 1936 года, когда ИВАНОВ был в Москве, я у него спрашивал, что им сделано в части вербовки новых людей в троцкистскую организацию. ИВАНОВ мне ответил, что у него в этом направлении дело тухо подвигается. Одновременно он у меня спросил, как идет работа в организации по Москве. На это я ему ответил, что работа ведется, подробности он узнает от НЕЧАЕВА.

Вопрос: - Кто еще, кроме названных Вами лиц, принимал участие в деятельности троцкистской контрреволюционной организации?

Ответ: - Со слов НЕЧАЕВА мне известно, что в к.-р. организации принимают участие СЛАЩЕВ - инженер научно-исследовательского электроинститута и мастер цеха завода им. Ленсе, фамилии его я не знаю, со слов НЕЧАЕВА, иностранец, член ВКП(б). У этого иностранца, по словам НЕЧАЕВА, хранится его троцкистский архив.

Вопрос: - Что Вам известно о практической деятельности СЛАЩЕВА и этого иностранца в к.-р. организации?

Ответ: - Об этом мне НЕЧАЕВ ничего не говорил.

Записано с моих слов правильно и мною прочитано.

ВЯТКИН.

Допросил:

ОПЕРУПОЛНОМ.З ОГД.СПО ГУГБ-
МЛ.ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ/АЛЬМАН/

В е р и о :
ОПЕРУПОЛНОМ.З ОГД.СПО ГУГБ-
ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ:

Жилю /УЕМОВ/

90
280

2

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

ПОПОВ А., Василий Михайлович,

от 28 марта 1936 года.

ПОПОВ В.И., 1913 г. рожд., б. член ВЛКСМ, по специальности электромонтер, в 1935 году осужден на 10 лет в К/л. Приговор отбывал в Горьковской тюрьме. Женат.

Вопрос: Вы подали заявление с просьбой вызвать Вас для дачи дополнительных показаний. Что именно Вы хотите показать?

Ответ: Я хочу сообщить следствию известные мне факты в отношении следующих лиц: 1) ШТИКГОЛЬДА, 2) ЯНОСА, 3) СКИЯНИНА, 4) БУТЬЯНИНА и ряда других лиц.

Вопрос: Что Вы имеете показать о ШТИКГОЛЬДЕ?

Ответ: В предыдущих показаниях я уже показал о той работе по составлению обращения к 7-му Конгрессу Коминтерна, которую я вел совместно с ПЯТОВЫМ. Это обращение являлось троцкистским документом.

ПЯТОВ мне сообщил, что он со ШТИКГОЛЬДОМ имел беседу по поводу содержания обращения к Конгрессу. В результате ШТИКГОЛЬД заявил ПЯТОВУ, что он разделяет содержание обращения и морально его поддерживает.

Далее ПЯТОВ обращался к ШТИКГОЛЬДУ с просьбой помочь деньгами для посылки человека в Москву с об-

16/91
281

ращением, с целью вручить его 7-му Конгрессу. ШТИКГОЛЬД дал согласие дать деньги. Деньги от ШТИКГОЛЬДА получить не удалось.

Вопрос: Почему?

Ответ: ПЯТОВ мне об"яснил, что у ШТИКГОЛЬДА было около 100 рублей денег. Он эту сумму хотел отдать ПЯТОВУ, но кто-то украл у него эти деньги. Если бы не было этой кражи, то вся эта сумма была бы вручена ПЯТОВУ.

Вопрос: Что Вы еще можете показать о ШТИКГОЛЬДЕ?

Ответ: Мне известно со слов ПЯТОВА, что между ним и ШТИКГОЛЬДОМ велись беседы политического порядка. Несмотря на то, что между ПЯТОВЫМ и ШТИКГОЛЬДОМ были разногласия по отдельным политическим вопросам, все же им удалось заключить между собой соглашение на определенной платформе.

Вопрос: На какой именно?

Ответ: Это была платформа борьбы с партией и советской властью.

Вопрос: А в каких Вы находились отношениях со ШТИКГОЛЬДОМ?

Ответ: Должен сказать, что в последнее время у меня началось сближение со ШТИКГОЛЬДОМ. ШТИКГОЛЬД в беседах сильно конспирировался и вначале его политическое лицо мне было довольно трудно распознать.

92
82

- 3 -

Вскоре ШТИКГОЛЬД стал со мной более откровенен. Однажды он мне рассказал о том, что ему известно о связи германского писателя Эмиля Людвигса с Троцким.

Далее ШТИКГОЛЬД в оскорбительных выражениях отзывался об интервью, данным Сталиным Людвигу Эмилю.

В одной из последних бесед ШТИКГОЛЬД восхвалял Троцкого, указывая, что Stalin вынужден был признать его правоту в вопросе о прогнозе наступления фашизма. Социализм в СССР ШТИКГОЛЬД называл скорпионским (т.е. варварским).

Вопрос: А откуда известно ШТИКГОЛЬДУ о связи германского писателя Людвига Эмиля с Троцким. Что он Вам говорил по этому поводу?

Ответ: Рассказывая об этом ШТИКГОЛЬД не говорил мне о том, откуда ему стало известно о связи Эмиля Людвига с Троцким.

Вопрос: Что Вы еще имеете показать?

Ответ: Я хочу показать о ЯНСОНЕ.

ПЯТОВ мне передавал, что троцкист ЯНСОН ему заявил, что поддерживает обращение троцкистов к делегатам Конгресса.

ЯНСОН был непосредственно связан со ШТИКГОЛЬДОМ.

Вопрос: Кто такой СКЛЯНИН?

Ответ: СКЛЯНИН одно время работал на автозаводе им. Молотова. СКЛЯНИН был очень близок с ПЯТОВЫМ. Он крепкий троцкист. Со слов ГОРИНОВА я знаю, что СКЛЯНИН склонял ГОРИНОВА к троцкистской деятельности.

1293
183

Вопрос: Чем Вы знаете о ГОРИНОВЕ?

Ответ: ГОРИНОВ систематически вел политические беседы с ПЯТОВЫМ. Когда у них начинались беседы, я всегда уходил, чтобы дать возможность беседовать с глазу на глаз. ПЯТОВ мне говорил, что ГОРИНОВ совершенно надежный, свой человек. Свой в троцкистском отношении.

Мне известно, что ПЯТОВ был в троцкистской связи с рядом других лиц, в частности, с неким ПЫШКАЛО.

Вопрос: А кто такой ПЫШКАЛО?

Ответ: Он бывший заместитель председателя Исполкома Марийской области и б. член партии.

О ПЫШКАЛО ПЯТОВ говорил, что он вполне надежный в троцкистском отношении человек.

Вопрос: Имеете ли Вы еще что-либо показать по делу?

Ответ: Да. Хочу рассказать о ГРОССЕ. Он сормовский рабочий. КУЧУМОВ говорил о ГРОССЕ, что он крепкий троцкист.

Я забыл назвать ШАДРИЧЕВА.

Вопрос: Кто он такой?

Ответ: Это сормовский рабочий. Я когда то вместе с ним работал на одном заводе. Участвовать в контрреволюционной работе он отказался. Я ему давал задание прощупывать политические настроения отдельных лиц. Он это задание не выполнил; но он знал, что я

веду организационную троцкистскую деятельность.

Далее я хочу показать все мне известное о некоем БАКЛНОВЕ.

Вопрос: Кто такой БАКЛНОВ?

Ответ: Это рабочий с Балахнинского бумажного комбината. Я с ним находился в троцкистской связи и рассказывал ему о своих террористических намерениях.

Вопрос: Когда это было?

Ответ: Это было в 1933 году.

Вопрос: Как он отнесся к высказанным Вами террористическим намерениям?

Ответ: Он полностью солидаризировался со мной. Сам БАКЛНОВ обрабатывал в троцкистском духе рабочих Балахнинского Бумажного комбината ЦЕРБАКОВА, БОРДАКОВА и БОРИСОВА. Об этих лицах БАКЛНОВ мне говорил, что они люди надежные в троцкистском отношении.

Я дал задание БАКЛНОВУ поддерживать тесные связи с этими лицами.

БАКЛНОВ был также связан с ГОРЯЧЕВЫМ, о котором я уже показывал, как об участнике троцкистской группы на Балахне. От БАКЛНОВА мне известно, что ГОРЯЧЕВ был тесно связан с указанными ЦЕРБАКОВЫМ, БОРДАКОВЫМ и БОРИСОВЫМ.

Вопрос: Что значит связан?

ДД 95
285

- 6 -

Ответ: Я хочу сказать, что он был связан троцкистской связью.

ГОРЯЧЕВ перед отездом на новую работу на Урал-поступил он там на завод Гознак, хотел с собой забрать БОРИСОВА и БАКЛНОВА.

Вопрос: В каких целях?

Ответ: Он хотел с их помощью продолжать троцкистскую работу.

То, что я выше показал, дополняет то, что я давал в предыдущих показаниях о составе участников троцкистской группы на Балахне. Все перечисленные выше лица являлись участниками этой троцкистской группы.

Вопрос: Что Вы еще можете показать по делу?

Ответ: В предыдущих показаниях я не сказал о том, что ГОРЯЧЕВ и БАКЛНОВ входили в троцкистскую террористическую группу на бумажном комбинате в Балахне. Между тем еще до образований иной террористической группы на Балахне, я примерно в мае месяце 1933 года договорился с ГОРЯЧЕВЫМ и БАКЛНОВЫМ о создании террористической группы на комбинате. И тот и другой целиком согласились со мной. Наша группа искала связи с троцкистским центром.

Я считал, что ГОРЯЧЕВ и БАКЛНОВ неэнергично и не активно ведут контр-революционную работу. Поэтому, я по своей собственной инициативе организовал в Сормово террористическую группу, о которой ни ГОРЯЧЕВ, ни БАКЛНОВ ничего не знает. Но организационную

95
286

связь с ним я поддерживал.

Вопрос: Почему Вы их не привлекли в сормовскую террористическую группу?

Ответ: У меня на это были свои соображения.

Вопрос: Какие?

Ответ: Соображения конспирации.

Вопрос: Разве Вы им не доверяли?

Ответ: Нет, здесь дело не только в доверии или недоверии.

Вопрос: А в чем еще?

Ответ: Дело в том, что я считал, что ГОРЯЧЕВ и БАКЛАНОВ работают неэнергично. В этом об"яснение вопроса.

Таким образом, я хочу сказать, что до образования террористической сормовской группы, я уже входил в террористическую группу, состоявшую из трех человек: меня, БАКЛНОВА и ГОРЯЧЕВА.

Вопрос: Давали ли БАКЛНОВ и ГОРЯЧЕВ согласие на участие в подготовке террористического акта?

Ответ: Да.

Вопрос: Имеете ли Вы еще что-либо показать?

Ответ: Я хочу показать о Борисе ТИМОФЕЕВЕ- рабочем Балахнинского бумажного комбината. Этот ТИМОФЕЕВ находился со мной в троцкистской связи.

22/97
287

Вопрос: Когда это было?

Ответ: В 1933 году. ТИМОФЕЕВУ Борису известны мои террористические намерения.

Вопрос: Соглашался ли он с Вами?

Ответ: Да, он полностью разделял мои террористические намерения.

Вопрос: Что же было дальше?

Ответ: В конце 1933 года я с ним потерял связь. Он переехал на жительство на Урал.

Вопрос: Из всего Вами показанного устанавливается, что Вы находились в троцкистской связи с большим количеством людей.

В протоколе допроса от 25-го марта 1936 года Вы показали о том, что были инициатором создания террористической группы, поставившей своей задачей совершение убийства тов. СТАЛИНА. Вы тогда отрицали, что имели какие либо явки и адреса на Москву, куда Вы собирались направиться для осуществления террористического акта.

Будете ли Вы и сейчас отрицать, что несмотря на такое широкое общение с троцкистами, Вы не получили ни от кого из них связи и адресов на Москву?

Ответ: Повторяю то, что я показывал раньше, явок и адресов у меня не было. Я считал главной своей задачей осесть в Москве. Здесь же я должен был создать

23.98
288

крепкую террористическую группу.

Вопрос: Вот именно в этих целях Вам и нужны были адреса и явки на Москву. Будете ли Вы говорить правду?

Ответ: Заявляю, что связей и адресов ни от указанных выше троцкистов, ни от других лиц я не получал.

Я хочу дополнить свое показание.

Вопрос: А именно?

Ответ: Взяв на себя организацию террористического акта над СТАЛИНЫМ, я, конечно, прежде всего, стал выяснять какими я смогу воспользоваться связями в Москве. От моей бывшей жены ПИЛЕВИНОЙ я узнал, что в Москве проживают ЛАВРЕНТЬЕВ и ХРАМОВ, которые входили в террористическую группу в Сормове. Я имел намерение обратиться к ХРАМОВУ и ЛАВРЕНТЬЕВУ с тем, чтобы использовать их в деле подготовки террористического акта.

Записано с моих слов правильно.

В. ПОПОВ.

ДОПРОСИТ:

ЗАЧ. НАЧ. ЭКО ГУГБ НКВД-
СТ. МАЛОВ ГОСУДАРСТВ. БЕЗОПАСНОСТИ

/ ДМИТРИЕВ/

В е р н о :

ОПЕРУПОЛНОМ. З ОТД. СПО ГУГБ-
ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВ. БЕЗОПАСНОСТИ:

Храмов/

99
з/з
472

3

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

ОЛЬБЕРГ-БРАУН Оуландъ Александринъ.

от 25-го марта 1936 года.

ОЛЬБЕРГ-БРАУН С.А., 1909 г.р., ур.г.
Берлина, гр. СССР, чл. КПГ с 1929 г.,
бышая жена ОЛЬБЕРГА Валентина. До
ареста - машинистка-переводчица Испол-
кома МОПР'я.

Вопрос: На последнем допросе от 4/III -36 г. Вы
признали, что, являясь членом КПГ, Вы были скрытой троц-
кисткой и принимали участие в к.-р. троцкистской работе.
В чем конкретно выражалось Ваше участие в троцкистской
работе?

Ответ: Я бывала на троцкистских собраниях, присут-
ствовала и участвовала в повседневной работе, которую
проводил Валентин ОЛЬБЕРГ, как со своими товарищами по
к.-р. троцкистской организации в Берлине, так и с людьми,
которых он обрабатывал в к.-р. троцкистском духе.

Вопрос: Назовите троцкистов, с которыми В.ОЛЬБЕРГ
был организационно связан в Берлине?

Ответ: Из троцкистов, организационно связанных
с ОЛЬБЕРГОМ Валентином, знаю: НЕЙМАНА, ЧИЛЛЕРА Александра,
ЛАНДАУ.

Вопрос: Это не все.

Ответ: Других я сейчас не помню.

Вопрос: Кого именно В.ОЛЬБЕРГ обрабатывал в
троцкистском духе?

190
225
HB

Ответ: Он обрабатывал ФРЕЗЕ - рабочего-слесаря.

Вопрос: Еще кого?

Ответ: ОЛЬБЕРГ еще обрабатывал девушку, учившуюся в марксистской школе, где преподавал ОЛЬБЕРГ. Звали ее Фелла, фамилии не помню.

Вопрос: Кого Вы еще знаете из людей, которых В. ОЛЬБЕРГ завербовал в троцкистскую к.-р. группу?

Ответ: Их были привлечены для к.-р. троцкистской работы ЛОЛЬСДОРФ, БОНТЕДТ, ВИРГИН, о которых я дала показания 14 марта 1936 г. Кроме того, им еще был привлечен РОВЕЛЬ Курт.

Вопрос: Кто из троцкистов направлял В.ОЛЬБЕРГУ людей для обработки в троцкистском духе?

Ответ: Частично он их подбирал сам (ЛОЛЬСДОРФ, БОНТЕДТ, ВИРГИН, РОВЕЛЬ), частично присыпал к ОЛЬБЕРГУ людей для обработки ЛАНДАУ.

Вопрос: Кого именно присыпал ЛАНДАУ к ОЛЬБЕРГУ?

Ответ: Одного рабочего-переплетчика, но фамилию я забыла.

Вопрос: Вы показали, что присутствовали при беседах с обрабатываемыми ОЛЬБЕРГОМ людьми. Как проводилась эта обработка?

Ответ: Этого я не могу сказать.

Вопрос: Настаиваю на правдивых показаниях?

Ответ: Я помню, что Валентин ОЛЬБЕРГ вели с этим

людьми беседы на различные темы, в частности, о положении в Советском Союзе. В этих беседах он давал им к.-р. троцкистские установки, при чем делалось это вначале очевидно. Сначала прощупывался человек, затем его убеждали и, наконец, давали ему троцкистскую литературу.

ОЛЬБЕРГ систематически высказывал крайнее озлобление и ненависть к руководству ВКП/б/ и в таком духе воспитывал новых троцкистов. К В.ОЛЬБЕРГУ "ходили обрабатываться" исключенные из КПСС и члены КПСС. Этим людям ОЛЬБЕРГ всегда предлагал оставаться в партии, скрывать от партии свои троцкистские взгляды и осторожно вести к.-р. работу по вербовке новых троцкистов.

Вопрос: Кого Вы знаете из троцкистов, работавших в Берлинском Торгпредстве?

Ответ: Никого.

Вопрос: Вы ведь сами называли БОНТЕДТА и ЛЮЛЬСДОРФА как активных троцкистов?

Ответ: Да, я их знаю.

Вопрос: Кого Вы знаете, кроме них?

Ответ: Я знаю АРОНОВСКИХ, родственников ОЛЬБЕРГА, мы бывали у них, но я не знаю, троцкисты ли они, я думаю, что АРОНОВСКИЕ знали о том, что ОЛЬБЕРГ является троцкистом, но утверждать этого не могу.

Вопрос: Неверно. Вы можете говорить об этом не предположительно, а точно, так как это Вам известно.

Ответ: Точно сказать не могу.

Вопрос: С кем Вы поддерживали личные связи в Торгпредстве?

Ответ: С КАМЕНЕВЫМ Федором Николаевичем, инженером, беспартийным, сотрудником отдела Технопромимпорт и его женой Верой Николаевной, работавшей со мной в отделе Горметимашимпорт. Они уехали из Берлина раньше меня и мы с ними переписывались. Я была у них на квартире в Москве (их адрес: Большой Левшинский пер. д. 19).

Вопрос: Какое отношение они имели к троцкистам?

Ответ: Насколько я знаю - никакого.

Вопрос: С кем еще из сотрудников Торгпредства Вы имели связи?

Ответ: Как то ко мне домой зашла русская машинистка МИЛОВИДОВА. Больше ни с кем в Торгпредстве я личной связью не поддерживала за исключением моего второго мужа РОЗЕНБАХА, о котором я уже говорила.

Вопрос: Вы показали, что ОЛЬБЕРГ и другие троцкисты особенно злобленно относились к руководству ВКП/б, и в этом направлении воспитывали молодых троцкистов. Что Вам говорил ОЛЬБЕРГ об организации борьбы с руководством ВКП/б/?

Ответ: Он мне об этом не говорил.

Вопрос: Неверно, Вы это знаете, так как В.ОЛЬБЕРГ своих намерений от Вас не скрывал и Вы сами говорили, что Вы присутствовали при его разговорах с троцкистами.

28.12
446

- 5 -

Ответ: Действительно, я должна заявить следствию что в берлинской троцкистской группе, которая обединялась вокруг В.ОЛЬБЕРГА, разговоры, полные злобления и ненависти к руководству ВКП/б/ и, особенно, в отношении СТАЛИНА, вышли в конкретное решение о необходимости террористической борьбы, в первую очередь против СТАЛИНА.

Этот вопрос был основным для руководства берлинских троцкистов. В этом В.ОЛЬБЕРГ следовал директивам, которые он получал от ТРОЦКОГО в переписке, которую он с ним непосредственно вел, а также личным директивам, подучаемым им от СЕДОВА - сына ТРОЦКОГО. В этой связи я должна сказать, что самим ярым сторонником теракта против СТАЛИНА был В.ОЛЬБЕРГ. Я считала его лично способным на совершение теракта.

Вопрос: На чем Вы основываете это свое убеждение?

Ответ: Он ведь был моим мужем и я его хорошо знаю, кроме того, я основывалась на следующих трех моментах: 1/ В. ОЛЬБЕРГ был наиболее обозлен против СТАЛИНА, 2/ по своим личным качествам он человек решительный и 3/ из всего руководства берлинской троцкистской группы В.ОЛЬБЕРГ всегда тщательно стремился теоретически обосновать необходимость террористического акта против СТАЛИНА.

Вопрос: Какие конкретные разговоры велись на эту тему?

Ответ: В разговорах с ЛАНДАУ Куртом, МИЛЛЕРОМ

104
447

Александром, Нойманом и др., В.ОЛЬБЕРГ систематически по-
дымал вопрос о руководстве ВКП/б/, о СТАЛИНЕ и КИГ, о
ТЕЛЬМАНЕ. О СТАЛИНЕ без конца перепевались клеветнические
троцкистские разговоры, говорили, что СТАЛИН - главный
виновник разгрома троцкистов в СССР и в братских партиях
что он беспощаден к троцкистам, ссылаясь на преследова-
ния троцкистов в СССР, указывалось на то, что Троцкис-
тов специально отзывают в места с холодным климатом,
где они погибают (чем особенно трогали немцев). Развивая
эти положения, В.ОЛЬБЕРГ доказывал необходимость чести,
т.е. что троцкисты должны не стесняться в методах, а го-
товить теракты против руководства партии и в первую оче-
редь против СТАЛИНА.

Вопрос: Как практически предполагалось организовать теракты в СССР и кто предполагался как непосредственный исполнитель теракта?

Ответ: Из разговоров с В.ОЛЬБЕРГОМ я поняла, что непосредственных исполнителей теракта будут подбирать в Союзе, а группа В.ОЛЬБЕРГА будет только организовывать акты и направлять деятельность террористов.

Вопрос: С кем В.ОЛЬБЕРГ обсуждал эти планы?

Ответ: Эти планы разновременно обсуждались с троцкистами ЛИНДАУ, МИЛЛЕРОМ и НОЙМАНОМ. Об этом В.ОЛЬБЕРГ также говорил и с ВОНТЕДТОЙ, ЛЮЛЬСДОРФОЙ и др.

Вопрос: Кто эти другие?

Ответ: Сейчас назвать не могу, я вспомню и тогда скажу.

Вопрос: Кого Вы знаете из троцкистов - сотрудников Берлинского Торгпредства?

Ответ: Кроме тех, которых уже назвала, - никого.

Вопрос: Повторяю свой вопрос и настаиваю на том, чтобы Вы дали точный и правдивый ответ?

Ответ: Как определенных троцкистов я знаю только: 1/мену НОУМАНА - она работала в Торгпредстве еще до 1929 года и была оттуда уволена, как троцкистка; 2/БОНТЕДРА - работал в Торгпредстве в 1931 г.; 3/ЛАНЬСДОРФА - с начала 1930 г. по 1931 г.; 4/Зороха ФРИДМАНА, работавшего в Торгпредство в начале 1930 г., активный троцкист -двуродник.

Вопрос: Это не все. Кого еще Вы знаете?

Ответ: Еще знаю ГУРКИЧА Хацкеля (в других разговорах его звали Хача). Это политэмигрант из Латвии, приехал оттуда позднее чем ФРИДМАН, его близкий друг, он одно время работал в Торгпредстве в Лейпциге. В битность в Берлине они с ФРИДМАНОЙ жили вместе в пенсии, где-то в Вестоне. В. ОЛЬБЕРГ тоже знал ГУРКИЧА, вел с ним троцкистские разговоры, ГУРКИЧ по отдельным вопросам с ним не соглашался, но знал его, как активного троцкиста, никак не сообщал об этом, потому что, в основном, ему сочувствовал. ГУРКИЧ как будто находится в Союзе, я его мельком видела на улице. Больше никого из троцкистов в Торгпредстве не знаю.

Вопрос: Вам известны и другие троцкисты в Торгпредстве?

Ответ: Я знаю еще приятелей ФРИДМАНА в Торгпредстве, о которых я могу только, исходя из их близости к ФРИДМАНУ, думать, что они были троцкистами, но точно сказать этого не могу.

Вопрос: Назовите этих приятелей ФРИДМАНА?

Ответ: 1/ БАХОВСКАЯ(кажется ее зовут Меня), работала в лицензионном отделе Торгпредства, муж ее, инженер, служил в немецкой фирме. Они жили в том же пансионе, где ГУРВИЧ и ФРИДМАН. Они также, как и ФРИДМАН, из Латвии. Она была большой приятельницей ФРИДМАНА. Кроме того, ФРИДМАН, будучи за все гдатаем клуба "Рote Штерн" на Дрезденэрштрассе(клуб сотрудников в Торгпредстве), встречался там часто со своими хорошими знакомыми, БЕРМАНОМ Александром и ЗАРХИНИ. Оба они, т.е. БЕРМАН и ЗАРХИН, работали в Торгпредстве и были в клубе "молодежная активом". Из всей этой группы наиболее близким другом ФРИДМАНА был ГУРВИЧ. Последний хорошо знал троцкистские взгляды ФРИДМАНА и вели с ним к.-р. троцкистские разговоры. ЗАРХИН выехал из Берлина в СССР в 1931 г., БЕРМАН тоже уехал в СССР, но когда - не помню. Все эти люди, перечисленные выше, знали друг друга еще по Латвии.

Вопрос: Что Вам известно о целях приезда В.ОЛЬБЕРГА в СССР, СССР?

ЗЛ 107
150

Ответ: Я должна заявить следствию, что понимала цели приезда В.ОЛЬБЕРГА в Сокол. Эти приезды, по моему мнению, имели целью организацию и совершение террористических актов против СТАЛИНА и для меня они были реализацией на практике тех принципиальных установок В.ОЛЬБЕРГА о необходимости террора в отношении руководства ВКП/б/, которые неоднократно им выражались еще в Берлине. Я поняла это уже узнав с первом нелегальном приезде В.ОЛЬБЕРГА в СССР в 1933 году и укрепилась в этом мнении в 1935 г., узнав о его вторичном приезде в Сокол.

Вопрос: Вы говорите об этом опять таки не твердо, разве Вы здесь в СССР не видели ОЛЬБЕРГА и здесь не говорили о нем по этому вопросу?

Ответ: Нет, я в СССР в ОЛЬБЕРГА не видела, хотя повидать его хотела и пыталась найти его. Тем не менее я убеждена в том, что В.ОЛЬБЕРГ приехал в СССР именно с террористическими целями.

Вопрос: Вы еще в 1933 году, во время первого нелегального приезда в СССР ОЛЬБЕРГА, считали его приезд связанным с планом террора в отношении руководства ВКП/б/. С какой целью Вы хотели встретиться с В.ОЛЬБЕРГОМ в СССР?

Ответ: ОЛЬБЕРГ, будучи в Москве в 1936 году, позвонил мне на службу и просил меня с ним встретиться. Я откликнулась, но затем я раздумала и решила с ним не третиться. Я позвонила на квартиру ЛЮЛЬДОРФА, где он остановился, но Лиза ЛЮЛЬДОРФ мне сказала, что ОЛЬБЕРГ уехал уже об-

108
35 451

ратно в Горький. Она мне сказала, что он будет здесь через месяц и тогда она ему передаст мой телефон.

Вопрос: Вы не ответили на вопрос, почему Вы решили встретиться с ОЛЬБЕРГОМ в СССР?

Ответ: Я пыталась встретиться с ним потому, что меня очень волновало его присутствие в Совете. Ведь я, будучи его женой, а также будучи в КПГ троцкисткой-двурушницей, знала о его террористических планах.

Вопрос: Кто являлся помощником В.ОЛЬБЕРГА по проведению в жизнь террористических планов в СССР?

Ответ: Ему должны были в этом помочь следующие лица: 1/ЛЮЛЬСДОРФ, 2/БОНТЕДТ, 3/ВИРГИН - т.е. троцкисты с террористическими убеждениями, выехавшие из Берлина в СССР, ЛЬЛЬСДОРФ и БОНТЕДТ укрывали ОЛЬБЕРГА в Москве, куда он приезжал ненадолго.

Вопрос: Кто еще?

Ответ: Кроме них, я полагаю, должны были содействовать проведению терактов те лица, с которыми ОЛЬБЕРГ переписывался, будучи в Берлине, такие активные троцкисты, находившиеся на территории Совета. Это - 1/последнемигрант из Чехословакии, чех, постоянно проживавший в Горьком. Фамилия у него чешская, но я ее не помню, думаю, что вспомню. Он учитель чешской колонии в Горьком или под Горьким. 2/РОЗЕНДАК Лева, родственник ОЛЬБЕРГА, проживавший в Минске. Все эти люди состояли в группу, привезенную помочь ОЛЬБЕРГУ в осуществлении терактов.

34/109
152

Вопрос: Вы показали, что РОЗЕНБЛЮМ и чех, фамилии которого Вы не помните, являются соучастниками В.ОЛЬБЕРГА. Как ОЛЬБЕРГ, будучи в Берлине, поддерживал организационную связь с ними?

Ответ: ЛИНСДОРФ, БОНТЕДТ и ВИРГИН, как я уже показала, приехали в СССР, нац. троцкисты с террористическими целями. Как проходила их обработка в Берлине - я тоже показывала. Что касается указанных мною двух лиц, находящихся на территории СССР, т.е. РОЗЕНБЛЮМА и чеха, то с этими лицами связь поддерживалась путем переписки с В.ОЛЬБЕРГОМ из Берлина.

Вопрос: Вам известно содержание переписки, ведь Вы читали, вообще, всю переписку ОЛЬБЕРГА?

Ответ: Конечно, я читала все письма в адрес ОЛЬБЕРГА и от него. Я не могу восстановить содержание всех писем, но переписку с РОЗЕНБЛЮМОМ я помню ярче, чем с другими.

Вопрос: Что именно Вы знаете из переписки В.ОЛЬБЕРГА с РОЗЕНБЛЮМОМ?

Ответ: Общим содержанием писем ОЛЬБЕРГА являлась дача этим лицам (я говорю о чехе и РОЗЕНБЛЮМЕ) директив, в свою очередь получавших ОЛЬБЕРГОМ от ТРОЦКОГО и Льва СЕДОВА. Как я говорила, ОЛЬБЕРГ переписывался непосредственно с ТРОЦКИМ, получая прямо от него все установки, указания и т.д. То же он получал, путем личной связи, от СЕДОВА. ОЛЬБЕРГ являлся специальным доверенным лицом ТРОЦКОГО в Берлине, ОЛЬБЕРГ даже собирался съездить лично к ТРОЦКОМУ

в Стамбул в 1930 г. Целью этой поездки была не только информация, но они что-то должны были вместе сделать, провести какую-то работу. Такую непосредственную связь с ТРОЦКИМ имело очень ограниченное число лиц (Александр МИЛЛЕР, ЛАНДАУ Курт). Я дружила с женой ЛАНДАУ, убежденной троцкисткой. ЛАНДАУ последовательный террорист по убеждениям.

В письмах в СССР, - особенно хорошо помню письма РОЗЕНБЛЮМУ, - ОЛЬБЕРГ своими словами и, конечно, в более осторожной и завуалированной форме, сообщал установки, получаемые от ТРОЦКОГО и СЕДОВА, в частности, указания о необходимости террора в отношении руководства ВКП/б/. Письма эти проходили через мои руки. В ответных письмах РОЗЕНБЛЮМ иногда просил разъяснений по некоторым вопросам. Переписка шла почтой, но такие места, как например, о терроре, были изложены в завуалированном виде, понятном только адресату.

Вопрос: В чем выражалась помощь В.ОЛЬБЕРГУ со стороны БОНТЕДТА и ЛЮЛЬСДОРФА в подготовке организации терактов в СССР?

Ответ: В частности, в том, что в конце 1933 г. ОЛЬБЕРГ нелегально приезжал с женой в СССР и, будучи в Москве, скрывался у БОНТЕДТОВ, о чем мне говорила сама Ева БОНТЕДТ. Будучи в Москве в 1935 году, ОЛЬБЕРГ скрывался у ЛЮЛЬСДОРФОВ. БОНТЕДТ и ЛЮЛЬСДОРФ хорошо знали о тер. намерениях ОЛЬБЕРГА и знали, что он приезжал в СССР нелегально.

36/11
454

Вопрос: Откуда Вам известно, что ОЛЬБЕРГ останавливался у ЛЮЛЬСДОРОФ?

Ответ: Как я уже показала, ОЛЬБЕРГ, будучи в Москве в 1935 г., позвонил мне и просил со мною встретиться. Я отказалась. Но затем я раздумала и решила с ним встретиться. Я была у ЛАЙЦЕН и она мне подтвердила, что ОЛЬБЕРГ здесь и он остановился у немецкого инженера. Я догадалась, что это ЛЮЛЬСДОРФ (знал их близость), нашла телефон в книжке и позвонила. К телефону подошла Лиза ЛЮЛЬСДОРФ. Я попросила Лизу позвать ОЛЬБЕРГА, но она мне сказала, что ОЛЬБЕРГ уже уехал в Горький. При этом Лиза мне сказала, что через месяц ОЛЬБЕРГ будет у них и что она это точно знает. Но его приезде в Москву, она обещала дать ему мой телефон. Действительно, через месяц он был здесь, снова останавливался у ЛЮЛЬСДОРФОВ, но я была в отпуску. И звонил ли он - не знаю. Об этом его приезде я потом узнала от ЛАЙЦЕН. Кроме того, ЛАЙЦЕН мне рассказала, что ОЛЬБЕРГ был у нее со своей женой - немкой. Так как он должен был срочно уезжать, то он оставил ей какой то пакет для ЛЮЛЬСДОРФ.

Вопрос: Что Вам известно о Курте РОБЕЛЬ?

Ответ: В 1929-30 г. ОЛЬБЕРГ стал вербовать людей в свою троцкистскую к.-р. группу. Завербовал, как я уже показала, ЛЮЛЬСДОРФА, БОНТЕДТА, ВИРГИНА Фрица, кроме того, он завербовал и РОБЕЛЯ Курта. Курт РОБЕЛЬ слушал ОЛЬБЕРГА всегда с напряженнейшим вниманием, прямо смотрел ему

3/12
185

в рот. Вот тут то и велись те беседы, о которых я говорила, в частности, о терроре. В 1931 г. РОВЕЛЬ обратился в советское консульство с просьбой разрешить ему в "ехати в Сов. Союз. Он, вообще, очень стремился в Сов. Союз и принимал все меры к этому, даже вступил в Общество Друзей Сов. Союза.

Записано с моих слов верно, мною прочитано.-

С. ОЛЬВЕРГ.

ДОПРОСИЛА: ОПЕРУ ПОЛ. 1 ОТДЕЛЕНИЯ ИНО-
ДЕСТИНАЦИИ ГОСУД. БЕЗОПАСНОСТИ/СОВОЛЬ/.

В е р н о :

ОПЕРУ ПОЛ. З ОТДЕЛЕНИЯ СПО -
ДЕСТИНАЦИИ ГОСУД. БЕЗОПАСНОСТИ

Уемов
(Уемов)

38/113
297

У
ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

НЕЧАЕВ А., Павла Николаевича -

от 28-го марта 1936 года.

НЕЧАЕВ П.Н.- 1904 года рождения,
урож. Р. Ветлуги, Горькрай, член ВКП/б/
с 1931 г., до ареста - старший
диспетчер электрокомбината заво-
да АТЭ.

Вопрос: Говорил ли Вам ВЯТКИН Глеб после возвраще-
ния из ссылки в 1929 году, что он не первал и не отошел
от троцкизма и что подача им заявления об отходе от
троцкистской работы есть лишь маневр?

Ответ:- Нет, этого мне ВЯТКИН Глеб не говорил.

Вопрос: Вы продолжаете давать следствию ложные по-
казания. Зачитываю Вам показания по этому вопросу ВЯТ-
КИНА Глеба. Признаете ли Вы, что Вам было известно от
ВЯТКИНА Глеба, что поданное им заявление об отходе от
троцкизма является маневром?

Ответ:- Да, признаю, что весной 1930 года мне го-
ворил ВЯТКИН Глеб, что поданное им заявление об отходе
от троцкизма является двурушническим и что он продолжает
оставаться троцкистом.

Вопрос: Признаете ли Вы, что и ВЯТКИН Г. и Вы са-
ми были членами к-р. троцкистской организации вплоть до
самого Вашего ареста?

Ответ:- Да, признаю, что и Г. ВЯТКИН и я - НЕЧАЕВ бы-
ли членами подпольной контр-революционной троцкистской
организации вплоть до ареста.

Вопрос: Назовите других членов Вашей контрреволюционной троцкистской организации?

Ответ: Кроме меня - НУЧАЕВА и ВЯТКИНА Глеба, членами к-р. троцкистской организации, в которой мы состояли, были также ВЯТКИН Борис, ИВАНОВ Иван (последние годы проживавший в Куйбышеве и бывавший в Москве наездами).

Вопрос: С кем Вы были связаны из к-р. троцкистской организации, помимо перечисленных лиц?

Ответ: Лично я был связан еще со следующими лицами из троцкистского к-р. подполья:

1) с ГРОМОВЫМ, Александром Васильевичем. ГРОМОВ А.В. член ВКП/б/, работает в Горьковском краибюро МГС. троцкистом он стал в 1927 году, в этом же году я снабжал его троцкистскими подпольными листовками; после моего отъезда из Горького в 1928 году я продолжал с ним периодически встречаться; он так же, как и я, оставался троцкистом-двуручником;

2) со СКОРОСОВЫМ, Константином. СКОРОСОВ член ВКП/б/ с 1919 года; он мне дал рекомендацию в кандидаты ВКП/б/, число которых я был принят личной при Нижегородском индустриальном техникуме в 1928 году; он знал, что в это время я был уже в к-р. троцкистской организации, так как я неоднократно совершенно откровенно с ним об этом беседовал и передавал ему отдельные троцкистские нелегальные листовки; он разделял мои взгляды. По словам ГРОМОВА, СКОРОСОВ работал летом 1935 года начальником

политотдела одного из совхозов, кажется, Горьковского края;

3) Смирнов Н.А., учившийся со мной в Нижегородском индустриальном техникуме, после окончания техникума он работал в Балашихе;

4) Гончаров, Алексеем, который так же, как и Смирнов, работал в Балашихе.

Вопрос: С кем из к-р. троцкистской организации поддерживал связь после подачи двурушнического заявления об отходе от троцкизма Вяткин Глеб?

Ответ:- Вяткин Г. мне говорил, что он поддерживал связь по работе в троцкистской организации с ДРБПСРом (имя его мне неизвестно) и еще несколькими лицами, фамилии которых он мне не называл. Насколько я помню, этот же ДРБПСР дал ему совет подать двурушническое заявление об отходе от троцкизма. Было это в Свердловске.

Мне известно также со слов студента Московской консерватории Рыбина, Георгия Федоровича, что третий брат Вяткина - Виктор Петрович также троцкист. Со своими братьями, насколько мне известно, он поддерживает связь нерегулярно.

Вопрос: Кто еще был привлечен Вами или Вяткиным к к-р. троцкистской работе?

Ответ:- Помимо перечисленных выше и тек лиц, о которых я дал показания раньше, мною были приглашены к хранению нелегальной к-р. троцкистской литературы - сту-

4/116
300

дент Московской консерватории РЯБИНИН Г.Ф. и планировщик планового отдела завода АТЭ - ШМУНДАК. У ШМУНДАКА до сих пор хранится, отпечатанная в 1927-28 г.г. на стеклографе в Горьком, платформа оппозиции. Получил я экземпляр платформы от ТОНЬКИНА, о котором дал показания ранее.

ШМУНДАКА я знаю с 1930 года. Через год после совместной с ним работы в одном цеху, я узнал от него, что он троцкист, но связал ли он, помимо меня, с к-р.троцкистскими организациями - я не знаю.

С ШМУНДАКОМ я поддерживал связь до последнего дня перед арестом. Мне известно, что ШМУНДАК еще до революции был за границей, главным образом во Франции. По его словам, он был членом компартии Франции. В то время он был знаком с РАКОВСКИМ. Приехал ШМУНДАК в Союз ССР в 1927-28 г.г. и подавал заявление о принятии его, как члена КП Франции в ВКП/б/, сейчас он беспартийный.

Мне известно, что у РЯБИНИНА хранили к-р.литературу не только я, но и ВЯТКИН Глеб.

Указу еще на СЛАЩЕВА С.В., кандидат ВКП/б/, инженер лаборатории ВЭИ. Он хотя и не принимал непосредственного участия в нашей повседневной работе, но о наших троцкистских к-р. убеждениях знал до самого последнего времени. Жена его - НЕЛЬНИКОВА Анна, зная, что я троцкист, говорила мне, что через своих знакомых или родственников (точно не помню) может достать из Кремля кни-

117
301

Ру Троцкого "Моя жизнь".

Вопрос: Кто из членов Вашей к-р.троцкистской группы был руководителем и наиболее активен?

Ответ: С троцкистским руководством был связан на протяжении всей работы в Москве - ВЯТКИН Глеб. Наиболее политически развитым был ИВАНОВ Иван. Я - НЕЧАЕВ вместе с ВЯТКИНЫМ Глебом отличались силой ненависти к руководству ВКП/б/, особенно к СТАЛИНУ, и своими террористическими настроениями. Последнее было известно и ВЯТКИНУ Борису. С ИВАНОВЫМИ своими террористическими убеждениями я не делился, хотя и виделся с ним последний раз за два дня до ареста.

И я - НИЧАЕВ и ВЯТКИН Глеб несколько раз, начиная с 1934 года, возвращались к вопросу о том, что единственный выход для возвращения к руководству КАМЕНЕВА, ЗИНОВЬЕВА и ТРОЦКОГО - это уничтожение СТАЛИНА.

Об этом мы иногда свободно говорили и в присутствии ВЯТКИНА Бориса, который, по обыкновению, был молчалив.

Записано с моих слов правильно и мною прочитано -

H. HENLARD.

ДОПРОСИЛ:

Сотрудник НКВД (Дьяков)

B e p h 03

**ОПЕРУНОМ З ОТД СПО ГУГБ-
ЛЕЙТЕНАНТ ГОСУДАРСТВ.БЕЗОПАСНОСТИ:**

(YEMOON)